

## 谱写新时代文化建设与社会建设美好篇章

### ——读《推进和拓展中国式现代化案例选：文化·社会篇》

郑功成

习近平总书记强调，一个国家选择什么样的现代化道路，是由其历史传统、社会制度、发展条件、外部环境等诸多因素决定的。国情不同，现代化途径也会不同。党的二十大确立了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务。文化建设展现的是民族血脉和人民的精神追求，社会建设反映的是民生发展不断向前的美好境界。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视社会主义文化建设、社会建设，在推进中国式现代化建设中涌现了许多好典型、好案例。全国干部培训教材编审指导委员会组织编写的《推进和拓展中国式现代化案例选：文化·社会篇》一书就是围绕推进文化自信自强、增进民生福祉方面的重大决策部署精选 23 个典型实践案例的结集，它集中展示了新时代文化建设和社会建设领域取得的重大成就。研究、学习这些实践案例有助于我们学深悟透习近平文化思想，深刻领会习近平总书记关于社会建设的重要论述精神；总结、推广这些典型经验有助于进一步推进我国文化建设、社会建设健康长足发展。

文化兴则国家兴，文化强则民族强。现代化的最终目标是实现人自由而全面的发展，人民群众的精神文化生活是否得到满足以及满足程度如何，直接影响这一目标的实现，因为人自由而全面的发展，既要有富足的物质生活作为基础，又离不开富有的精

神文化生活的支撑。党的二十大报告指出，全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。这些重要论述为新时代新征程上推进社会主义文化强国建设提供了思想指引和行动指南。该书收录的文化建设领域 11 个相关案例，从不同角度展现了我国文化领域建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态、广泛践行社会主义核心价值观、提高全社会文明程度、繁荣发展文化事业和文化产业、增强中华文明传播力和影响力等主题，展示了新时期我国文化建设领域的突出成就和典型经验。

治国有常，利民为本。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，全体人民共同富裕是中国式现代化的本质特征。党的二十大报告指出，我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。不断增进民生福祉是坚持以人民为中心的发展思想的具体体现，让老百姓过上好日子是我们工作的出发点和落脚点。当前的社会建设，不仅有补齐民生保障短板、解决好人民群众急难愁盼问题的紧迫任务，而且要为广大人民群众提供清晰、稳定的安全预期。该书收录的社会建设领域 12 个相关案例，主要体现我

国社会领域实施就业优先战略、健全社会保障体系、推进健康中国建设等重大民生主题，突出展示了新时代我国社会建设领域的突出成就和典型经验。

总体而言，《推进和拓展中国式现代化案例选：文化·社会篇》有3个鲜明特色：一是站稳政治立场，突出政治性。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神贯穿全书始终，具有正确的、明确的政治导向、目标导向。二是理论联系实际，强调实用性。以解决现实问题、满足需求为导向，以指导实践为目标，着眼文化建设与社会建设实践中的难题、堵点与痛点，强调针对性、启发性和可操作性，力求每个案例都能学得懂、用得上。三是精挑细选优中选优，注重典型性。始终坚持贴近实际、统筹考虑，确保案例覆盖全面、有代表性，同时可推广、可复制，让广大党员干部在学完案例后可以联系工作实际，找到普遍规律，达到举一反三的效果。

教材建设是事关未来的战略工程、铸魂育人的基础工程。编写第六批全国干部学习培训教材是用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入贯彻落实党的二十大精神的具体体现，具有重大政治意义。该书的编撰，对于进一步推动广大党员干部适应新时代新征程要求，共同谱写新时代文化建设与社会建设的美好篇章具有重要的理论与现实指导意义。

（本文来源：《光明日报》2024年06月15日03版）